
 
Τρίτη, 14 Οκτωβρίου 2025 

 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα, 
 
Θέμα: Αναγκαία χορήγηση παράτασης υποβολής αιτημάτων πληρωμής και 
εκκαθάρισης αυτών, στα πλαίσια της Πρόσκλησης 2023, για Σχέδια Βελτίωσης 
της Δράσης 4.15 του ΠΑΑ 2014 -2020 
 
Κύριε Υπουργέ, 
Όπως γνωρίζετε το 2023 εκδόθηκε η πρόσκληση για Σχέδια Βελτίωσης που 
αφορούσαν την Δράση 4.15 “Υλοποίηση επενδύσεων με στόχο την ανθεκτικότητα, τη 
βιωσιμότητα και την ψηφιακή οικονομική ανάκαμψη των Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων 
του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) της Ελλάδας 2014 -2020”, κατά 
την μεταβατική περίοδο 2021 - 2022.  
Κύριο χαρακτηριστικό της παραπάνω πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
αποτελούσε η στόχευση στην καινοτομία και για 1η φορά το μεγάλο στοίχημα ήταν ο 
στενός χρονικός ορίζοντας ολοκλήρωσης τους μέχρι την 15η Οκτωβρίου 2025. 
Εντάχθηκαν στη συγκεκριμένη δράση γύρω στα 250 Σχέδια Επενδύσεων, όσον 
αφορά το Βόρειο Αιγαίο, τα οποία σε μεγάλο ποσοστό κινδυνεύουν με απένταξη 
γεγονός που θα αποβεί καταστροφικό για όλους αυτούς τους Αγρότες, που ανέλαβαν 
το ρίσκο των επενδύσεων σε μια δύσκολη συνολικά συγκυρία για τον πρωτογενή 
τομέα.  
Επειδή στην δύσκολη περίοδο που βιώνει συνολικά ο πρωτογενής τομέας λόγω του 
σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ και της Αναστολής καταβολής των επιδοτήσεων, λόγω 
του ελέγχου, δεν πρέπει να προστεθεί και η απώλεια επενδύσεων στον πρωτογενή 
τομέα. 
Επειδή στην προκείμενη πρόσκληση ο χρόνος ολοκλήρωσης των επενδύσεων ήταν 
μικρότερος από κάθε άλλη φορά (2 έτη) και για το Βόρειο Αιγαίο (1-5 έτη) με 
δεδομένη την Ανάρτηση Πινάκων με το υπ’ αρ. πρωτ. 68489/1-5-2024 έγγραφο. 
Επειδή η γραφειοκρατία δυστυχώς ακόμη καλά κρατεί και τα κατασκευαστικά έργα 
(κτιριακά) ακόμη και τα εγκεκριμένου τύπου, σε συνδυασμό με τις αδειοδοτήσεις που 
προϋποθέτουν εγκρίσεις, συνεδριάσεις επιτροπών (Αρχιτεκτονική Επιτροπή - 
Συμβούλιο Πολεοδομικών Θεμάτων Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου) που 
συνεδριάζουν λόγω της νησιωτικότητας στις έδρες Περιφερειακών μόνο Ενοτήτων, 
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σε συνδυασμό με την τελική έγκριση από Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης, που εδρεύει στην Αθήνα.  
Επειδή νησιωτικότητα σημαίνει ιδιαίτερα γεωγραφικά, οικονομικά και συγκοινωνιακά 
προβλήματα στην Ελλάδα, και εν προκειμένω το Βόρειο Αιγαίο στερήθηκε επι 
4μήνου, από 1-1-2025, ακτοπλοϊκών εμπορευματικών μεταφορών με πλοίο Ro-Ro, 
αλλά και προβληματικής εμπορευματικής εξυπηρέτησης με τα Επιβατικά πλοία, την 
θερινή περίοδο, με αποτέλεσμα δυσκολίες και καθυστερήσεις στον ομαλό εφοδιασμό 
των νησιών με μηχανήματα και εφόδια υλοποίησης των επενδύσεων.   
Επειδή οι καινούργιες επενδύσεις στην πρωτογενή παραγωγή είναι προτεραιότητα 
και κατεύθυνση του ΠΑΑ της Ελλάδας και της ΕΕ και είναι μείζον η ολοκλήρωσή 
τους. 
 
Ο κ. Υπουργός, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ 
1. Θα δοθεί η εύλογη και πλέον αναγκαία παράταση που ζητούν Αγρότες και 
Μελετητές, εξασφαλίζοντας την υλοποίηση όλων των ενταχθέντων Σχεδίων 
Βελτίωσης στη Δράση 4.15 του Π.Α.Α.; 
2. Θα αποτρέψετε την οικονομική καταστροφή των Αγροτών - Επενδυτών που 
έχουν υλοποιήσει την επένδυσή τους σε μεγάλο βαθμό, πλην των κτιριακών 
και κινδυνεύουν με Απένταξη από το Πρόγραμμα; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
Παναγιώτης Παρασκευαΐδης  

 




